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ТЕОРЕТИКО-ПРАКТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ДИКЦІЇ ЯК КОМПОНЕНТА 

ТЕХНІКИ МОВЛЕННЯ 

 

Держава ставить перед освітою конкретні завдання, з-поміж яких особливе місце 

належить формуванню комунікативних умінь і навичок вільного володіння всіма засобами 

літературної мови. Закон про мови, Конституція України, концепції мовної та літературної 

освіти передбачають розвиток мовної особистості, яка володіє даром слова - усного й 

писемного, умінням вільно, комунікативно виправдано користуватися мовними засобами під 

час сприймання і створення висловлювань у різних сферах, формах, стилях і жанрах 

мовлення. Виразного читання й мовлення слід навчати всіх дітей, оскільки в кожного із них 

є певні природні творчі дані, котрі вчитель може поступово розвивати. Звичайно, що навіть 

при систематичній роботі над усним словом не всі учні стануть читцями-професіоналами чи 

акторами. Проте кожний із них зуміє правильно говорити, логічно виражати свої думи, 

емоційно впливати на співбесідника [4, с. 8 ]. Крім того, постійна робота над виразним 

мовленням сприяє розвитку у них таких цінних якостей, як творча уява, спостережливість, 

чутливе і уважне ставлення до оточуючої дійсності; виховує в дітей почуття колективізму, 

привчає їх почувати себе вільно й впевнено під  час  виступів перед слухачами; пробуджує 

інтерес й любов до літератури, підвищує рівень культури мови, збагачує внутрішній світ. 

Оволодіти основами практики виразного читання і досягти високого результату 

словесної дії, тобто емоційного впливу на слухача,  є важливим завданням сучасного 

школяра. Проте насамперед „треба мати певні знання й уміння із техніки мовлення, зокрема 

володіти основами дикції” [2, с. 18]. Можна досконало знати  основи виразного читання, але 

й якщо не мати відповідно підготовленого, розвиненого мовленнєвого механізму, то високих 

результатів словесної дії не досягти. Отже, майстерність мовлення школяра, безпосередність 

словесної дії вимагають не лише знань теорії й методики, навичок й умінь виразного 

читання, а і добре виробленої дикції — комплексу практичних основ вимови (досконале 

володіння мовним апаратом, уміння правильно користуватися в педагогічних, навчально-

виховних цілях мовою й мовленням). 

Хоча теорія розвитку у молодших школярів основ дикції як елемента техніки мовлення, 

є досить розробленою (цю проблему досліджували Р. Артоболевський,  А. Багмут, У. Бадер, 

М. Баженов, З. Бернштейн, І. Блінов, Л. Варзацька, Т. Завадська, Л. Горбушина,                               

У. Горецький, Т. Запорожець, А. Капська, Т. Ладиженська, З. Нікольська, Р. Олійник,                   

Л. Павлова, М. Рибнікова, Є.Язовицький та ін., проте прикладні аспекти формування 

відповідних навичок учнів із дикції висвітлені недостатньо. Особливо ця проблема є 

актуальною для початкової школи. 

 Оволодіння основами техніки мовлення і, зокрема, дикцією, є необхідною умовою 

досягнення високої професійної підготовки, педагогічної техніки і майстерності вчителя 

початкових класів. Якщо педагог навчить учня вслухатися в його мовлення (увиразнене 

відповідними засобами), цим він збільшить його можливості пізнавати дійсність, 

збагачувати власне мовлення, що важливо у загальному й культурному розвитку школяра. 

Постановка  завдань. Метою роботи є дослідження методичних особливостей 

розвитку дикції в учнів початкових класів. Для досягнення мети роботи необхідно 

розв’язати такі завдання: 

1. Охарактеризувати специфіку роботи вчителя початкових класів над усуненням вад 

вимови учнів. 

2. Визначити методичні основи формування у молодших школярів практичних умінь і 

навичок із дикції. 
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Виклад основного матеріалу.  Дикцією (лат. dictio — вимова) називають „манеру 

вимовляти звуки, склади, слова” [5, с.12 ]. Вона є складовою частиною одного із 

найважливіших засобів виразності мовлення вчителя на уроці. 

На побутовому рівні в поняття дикції входить „виразна й чітка вимова всіх звуків мови, 

що полегшує слухове сприйняття мовлення” [ 5, с. 14]. Проте для вчителя початкових класів 

це – базовий інструмент його професійної діяльності. Бездоганна «стерильна» вимова стає 

основою, на яку педагог накладає індивідуальні мовні характеристики свого персонажа, 

розроблені відповідно до трактування образу.  

Проте, поза сумнівом, подібними виразними засобами повною мірою здатна 

користуватися лише людина, котра досконало володіє артикуляцією й голосовим апаратом. 

Яскравість розробленої мовної характеристики й особливостей дикції персонажа робить 

його особливо виразним. Відповідно необхідно визначити підготовку вчителя й учня  до 

особливостей  правильної  вимови.  

Відомий педагог У. Галендєєв стверджує, що „дикція кожної людини індексує 

практично всю її біографію – від побутових умов формування (включаючи штучне чи 

материнське годування в дитинстві; технічні характеристики будинку, в якому росла 

людина, – цегляний, панельний; й т.д.) до інтелектуального й культурного рівня” [1, с. 123]. 

Гарна дикція (чіткість і ясність вимови) – одна із найважливіших сторін культури 

мовлення [3]. 

Щоб забезпечити легке сприймання змісту твору дітьми, вчитель повинен опанувати не 

лише добре розвинуті якості голосу, а й бездоганну дикцію, тобто чітку правильну вимову 

звуків. При неправильній дикції навіть добре поставлений голос та вміле використання 

засобів виразності не забезпечать успіху читцеві, більше  того: вади його вимови можуть 

призвести до негативних наслідків, оскільки дітям молодшого шкільного віку властиве 

мовне наслідування. 

Щоб навчити учнів виразно читати, потрібно насамперед навчити їх володіти усним 

словом, яке має бути виразником їхніх думок, почуттів; навчити їх впливати на слухача за 

допомогою інтонації. Це можливо лише тоді, коли учні оволодівають усіма засобами 

виразного читання: технікою мовлення, логікою мови та емоційно-образною виразністю 

читання. Основою правильної дикції є правильна постановка дихання, котра здійснюється 

завдяки вправам дихального апарату [4]. 

Від правильного дихання залежить сила й рівномірність звучання мови, а також зміст і 

краса мовлення взагалі. Адже дихання безпосередньо пов'язане із паузами, а паузи  

диктуються змістом й, таким чином, ділять потік мовлення на мовні такти. Це саме 

стосується й тембру. Тембр, навіть й приємний — чистий, дзвінкий від природи, сам по собі 

ще нічого не вартий. Тільки у зв'язку із іншими, досконало розвиненими якостями голосу він 

виконує відповідну роль в живому слові. 

Поставити голос –  це означає  розвинути, удосконалити його природні якості в такій 

мірі, щоб він легко підкорявся творчій волі читця відповідно до завдань художнього твору 

чи іншого характеру мовлення. 

Поряд із дикцією важливе значення в техніці мовлення учнів має орфоепія, тобто 

система загальноприйнятих правил, що визначають єдиноправильну літературну вимову. 

Якщо дикція — це правильна роздільна вимова окремих мовних звуків, то орфоепія — 

правильна вимова цих звуків. 

Метою розвитку дикції під час уроків в початкових класах є свідоме засвоєння учнями 

основних орфоепічних норм та практичне володіння ними  в мовній практиці [4]. 

Орфоепічні норми об'єднують правила вимови звуків, голосних і приголосних, окремих 

звукосполучень та граматичних форм. У програмному матеріалі початкового курсу рідної 

мови закладено багато можливостей для засвоєння учнями орфоепічних норм. Найбільше 

таких можливостей виявляється у вивченні фонетики, орфографії та морфології, зокрема в 

розділах програми «Звуки й букви», «Будова слова». 

Опрацьовуючи матеріал цих розділів, учні мають можливість паралельно засвоїти такі 

важливі орфоепічні правила літературної мови, як: 

1) чітка вимова всіх голосних звуків під наголосом; 

2) повнозвучна й зрозуміла вимова голосних [а], [у],  у всіх позиціях; 

3) вимова ненаголошеного [є] із наближенням до [і], а ненаголошеного [і] —до [є];  

4) злита вимова африкат [дж], [дз], [дз']; 
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5) вимова дзвінкого гортанного фрикативного приголосного [г] (голуб, грім, сніг) та 

дзвінкого проривного задньоязикового приголосного [ґ] (ґава, ґанок, аґрус); 

6)  дзвінка (неоглушена) вимова приголосних [б], [буд], [буд'], [із], [із'], [ж], [дз], [дз'], 

[дж], [р], [ґ] у кінці слів та в середині перед наступними глухими (сад, дуб, мороз, ложка, 

везти); 

7) оглушення в окремих випадках дзвінкого приголосного [р] у [x] перед глухими в 

середині слів: [к'іхтиек], [вохко]; 

8)  дзвінка вимова глухих приголосних перед наступними дзвінкими в середині слів: 

[молод'ба], [проз'ба], [воґзал] [ 5 ]. 

Відхилення від орфоепічно правильної вимови, що трапляються в мовленні школярів, часто 

пояснюються діалектним оточенням. Користуючись відповідними методичними прийомами, 

добираючи для цього систему різноманітних тренувальних вправ, вчитель має працювати не 

лише над ознайомленням учнів із основними правилами літературної вимови, а й над 

подоланням окремих вимовних вад, котрі уже склалися в мовленні дітей. Усі помилки, що 

спостерігаються у мовленні учнів, можна поділити на мовні, тобто такі, що пов'язані із 

порушенням норм у використанні мовних одиниць, та мовленнєві, тобто такі, що викликані 

недотриманням законів побудови тексту як одиниці зв'язного мовлення (недотримання 

точності мовлення, бідність використовуваних мовних засобів, невиразність, порушення 

принципу комунікативної доцільності). 

У доборі методичних прийомів для опрацювання орфоепічного, фонетико-графічного та 

орфографічного матеріалу в початкових класах слід враховувати, що паралельно із 

прийомом наслідування необхідно також застосовувати прийоми свідомого артикулювання 

та порівняння мовних одиниць [ 5 ]. 

Робота над дикцією в початковій школі найчастіше здійснюється з опорою на методи й 

прийоми, в основі яких лежить наслідування. Однак ці прийоми, пасивні за своїм 

характером, не завжди є результативними. Тому, при всій важливості імітаційного прийому 

(наслідування), якщо його застосовувати лише в «чистому» вигляді, успіху можна досягти 

лише за умови тривалого тренування. В окремих випадках він взагалі не дає істотних 

наслідків. Тому в результаті учень не набуває вміння вільно керувати своїм мовним 

апаратом для усвідомленого творення засвоюваного звуку, щоб при необхідності коригувати 

його діяльність. Усувають недоліки вправами на розвиток техніки читання й подальшим 

ходом формування навичок виразності читання, культури мовлення, а також усним 

переказом текстів, описом предметів та ін.  

Виправлення у мовленні недоцільно зводити до орфографічних та пунктуаційних вправ. 

Слід пам'ятати, що словесне оформлення думки й почуттів мусить бути не лише грамотним, 

але й і правильним, відповідати усім комунікативним якостям мовлення (точності, 

логічності, чистоті, стислості, виразності, багатству й доречності). Матеріалом для вправ 

можуть бути окремі емоційно насичені речення, приказки і прислів'я, скоромовки, загадки, 

що легко піддаються для відтворення. Кожна вправа осмислюється вчителем у плані 

загального розвитку, техніки читання й виправлення конкретного недоліку мовлення. 

Виразність читання і мовлення учнів залежить передусім від удосконалення навичок 

дикції. Це означає необхідність вчити дітей правильно вимовляти усі звуки рідної мови, 

розрізняти їх і правильно вживати, навчати звукового аналізу слова, розвивати інтонаційну 

виразність мовлення. 
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